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W świetle art. 27 karty umowę o
pracę zawartą z nauczycielem
na czas nieokreślony wolno roz-
wiązać z końcem roku szkolne-

go, za trzymiesięcznym wypo-
wiedzeniem. Z takiego trybu
nie skorzystają jednak zatrud-
nieni na czas określony. Sposo-
by zakończenia z nimi współ-

pracy reguluje kodeks pracy.
Naturalna metoda to po prostu
upływ czasu, na jaki angaż zo-
stał zawarty. Ale to nie wszystkie
metody rozwiązywania z nimi
angaży. Wolno się ich również
pozbyć za wypowiedzeniem,
choć znacznie krótszym od
przysługującego pracownikom
bezterminowym. Wynosi ono
dwa tygodnie i jest ponadto do-
puszczalne wyłącznie wtedy,
gdy umowa okresowa opiewa
na ponad sześć miesięcy i po-

zwala na wcześniejsze rozstanie
stron. 

Dyrektor może również – we-
dług art. 20 karty – rozwiązać
stosunek pracy z nauczycielem
w razie:
∑ całkowitej lub częściowej li-

kwidacji szkoły,
∑ zmian organizacyjnych unie-

możliwiających dalsze zatrud-
nianie danej osoby w pełnym
wymiarze zajęć.
Pedagogowi zatrudnionemu na

podstawie umowy o pracę, z któ-

rym rozwiązano stosunek pracy z
wymienionych przyczyn, przysłu-
guje odprawa ekonomiczna. Cho-
dzi o odprawę z ustawy z 13 marca
2003 r. o szczególnych zasadach
rozwiązywania z pracownikami
stosunków pracy z przyczyn nie-
dotyczących pracowników (DzU
nr 90, poz. 84 ze zm.). Prawo do od-
prawy nie zależy w żaden sposób
od rodzaju angażu zatrudnionego.
Nie ma zatem znaczenia, czy na-
uczyciel ma umowę terminową
(np. na czas określony), czy też na

czas nieokreślony. Prawo do od-
prawy uzyskuje każdy nauczyciel,
który zostanie z takich powodów
zwolniony. Istotne jest jedynie, by
zwolniła go szkoła zobowiązana do
wypłaty takich odpraw. A zgodnie
z cytowaną ustawą świadczenia te
muszą uiszczać pracodawcy za-
trudniający co najmniej 20 pra-
cowników, jeśli – oczywiście – do-
konują redukcji grupowych. Usta-
wy nie stosujemy natomiast do
mniejszych pracodawców, mają-
cych poniżej 20 pracowników.

> Osoba na etacie czasowym łatwiej 
może stracić posadę

>Przyjmowany na umowę terminową otrzymuje zwykle 
niższe wynagrodzenie

Rozstając się z nauczycielem zatrudnionym
okresowo, dyrektor nie musi się trzymać
zasady, że umowa ulega rozwiązaniu 
z końcem roku szkolnego. Dotyczy ona
bowiem wyłącznie pracowników stałych

Nie każdy nauczyciel zarabia ty-
le samo. Na wysokość wynagro-
dzenia tej grupy zawodowej
wpływa wiele czynników, w tym
rodzaj angażu, uzyskany stopień
awansu zawodowego. Do na-
uczycieli zatrudnionych na czas
określony, którzy nie mają wy-
maganych kwalifikacji, nie sto-
sujemy przepisów o awansie za-
wodowym. Stanowi tak karta w
art. 10 ust. 10. Traktujemy ich
pod tym względem jak staży-
stów. Inne zasady obowiązują
nauczyciela mającego kwalifika-
cje wymagane do zajmowania
określonego stanowiska w szko-
le. Jeśli został on zatrudniony na
czas określony, również w trak-
cie roku szkolnego, w związku z
organizacją pracy lub koniecz-

nością zastępstwa kolegi, to mo-
że wystąpić z wnioskiem o nie-
stosowanie wobec niego przepi-
sów o awansie zawodowym.
Gdy to zrobi, do celów płaco-
wych też traktujemy go jak sta-
żystę, chyba że ma wyższy sto-
pień awansu zawodowego. Wy-
sokość minimalnych stawek wy-
nagrodzenia zasadniczego na-
uczycieli określa załącznik do
rozporządzenia ministra eduka-
cji narodowej i sportu z 31 stycz-
nia 2005 r. w sprawie wysokości
minimalnych stawek wynagro-
dzenia zasadniczego nauczycie-
li, ogólnych warunków przyzna-
wania dodatków do wynagro-
dzenia zasadniczego oraz wyna-
gradzania za pracę w dniu wol-
nym od pracy (DzU nr 22, poz.
181 ze zm.).

Jubileuszówka

Prawo do nagrody jubile-
uszowej nabywa każdy nauczy-
ciel pod warunkiem, że ma wy-
magany staż. Samo zatrudnia-
nie nauczyciela na umowę na
czas określony np. w trakcie ro-
ku szkolnego nie odbiera prawa
do tej nagrody. 

Do okresu pracy uprawnia-
jącego nauczyciela do niej zali-
czamy bowiem wszystkie za-
kończone okresy zatrudnienia
nauczyciela. Mówi tak rozpo-
rządzenie ministra edukacji
narodowej i sportu z 30 paź-
dziernika 2001 r. w sprawie
szczegółowych zasad ustala-
nia okresów pracy i innych
okresów uprawniających na-
uczyciela do nagrody jubile-
uszowej oraz szczegółowych
zasad jej obliczania i wypłaca-
nia (DzU nr 128, poz. 1418).
Bierze się również pod uwagę
inne okresy, jeżeli z mocy od-
rębnych przepisów podlegają
uwzględnieniu w stażu, od
którego zależą uprawnienia
pracownicze.

Trzynastka 
proporcjonalnie

Zasady przyznawania i wy-
płaty dodatkowego wynagro-
dzenia rocznego określa ustawa
z 12 grudnia 1997 r. o dodatko-
wym wynagrodzeniu rocznym
dla pracowników jednostek
sfery budżetowej (DzU nr 160,
poz. 1080 ze zm.). Trzynastka
przysługuje pracownikowi  na-
uczycielowi po przepracowa-
niu nienagannie całego roku ka-
lendarzowego. Jest to warun-
kiem uzyskania prawa do do-

datkowego wynagrodzenia
rocznego w pełnej wysokości.
W szczególnych sytuacjach
przepracowanie okresu krót-
szego niż sześć miesięcy upraw-
nia do dodatkowego wynagro-
dzenia rocznego w wysokości
proporcjonalnej do czasu prze-
pracowanego.  

Dotyczy to np. nawiązania
stosunku pracy w trakcie roku
kalendarzowego z nauczycie-
lem lub nauczycielem akade-
mickim zgodnie z organizacją
pracy szkoły.

Nagroda za osiągnięcia

Zatrudnienie na czas okre-
ślony, w tym również w trakcie
roku szkolnego, nie pozbawia
nauczyciela możliwości ubiega-
nia się o nagrodę za osiągnięcia.
Jednym z podstawowych wa-
runków  jej uzyskania jest prze-
pracowanie w danej szkole lub
placówce co najmniej dwóch
lat. Nauczyciel, który będzie
miał taki staż pracy, niezależnie
od rodzaju umowy stanowiącej
podstawę jego stosunku pracy,
może się starać o nagrodę.

Pedagogowi werbowanemu w trakcie roku
szkolnego dyrektor płaci zwykle mniej niż
podwładnemu na stałym etacie. Przysługują
mu też niższe inne świadczenia

>Urlop zdrowotny nie dla wszystkich pedagogów

Prawo do urlopu wypoczynko-
wego ma każdy pracownik, na-
uczyciele nie są wyjątkiem. Za-
sady udzielania im tych urlopów
zależą od rodzaju placówki.

Feryjne...

Nauczyciele szkół, w których
organizacji przewidziano ferie
szkolne, dostają urlop w wymia-
rze równym okresowi ferii zi-
mowych i letnich oraz podczas
ich trwania. Wynika tak z art. 64
ust. 1 karty. Wypoczywają zatem
przez dwa tygodnie ferii zimo-
wych oraz od zakończenia zajęć

dydaktyczno-wychowawczych
(druga połowa czerwca) do za-
kończenia roku szkolnego (31
sierpnia).

Zatrudniony w szkole przez
co najmniej dziesięć miesięcy
nabywa prawo do urlopu wy-
poczynkowego w wymiarze od-
powiadającym długości ferii
szkolnych przewidzianych w tej
szkole, a krócej – do określone-
go w umowie czasu prowadze-
nia zajęć. 

...i nieferyjne

Nauczycielom zatrudnionym
w szkołach bez ferii przysługuje

35 dni roboczych urlopu wypo-
czynkowego w okresie ustalo-
nym w planie urlopów. Stosuje-
my do nich kodeksowe zasady
udzielania tych urlopów. Jeśli
stosunek pracy zostaje nawią-
zany lub ustaje w trakcie roku
kalendarzowego, urlop szacuje-
my stosownie do czasu prze-
pracowanego w tym roku. 

Zdrowotny dla niektórych

Z urlopów dla poratowania
zdrowia nie mogą skorzystać
wszyscy nauczyciele. Uzyskują
je tylko ci z nich, którzy:
∑ są zatrudnieni w pełnym wy-

miarze zajęć,
∑ zatrudnieni na czas nieokre-

ślony,
∑ przepracowali co najmniej

siedem lat w szkole.
Zatrudnieni na czas określo-

ny nie mają zatem prawa do
urlopu zdrowotnego.

Nauczycielowi mającemu okresowy angaż
nie należy się urlop zdrowotny.
Wypoczynkowy przysługuje mu z kolei na
innych zasadach

>MINIMALNE STAWKI PENSJI ZASADNICZEJ

Magister z przygotowaniem 
pedagogicznym 1218 zł 1444 zł 1829 zł 2195 zł
Magister bez przygotowania 
pedagogicznego, licencjat 
z przygotowaniem pedagogicznym 1048 zł 1240 zł 1570 zł 1887 zł
Licencjat bez przygotowania 
pedagogicznego 901 zł 1070 zł 1355 zł 1626 zł
Pozostałe 748 zł 891 zł 1126 zł 1351 zł

Stopnie awansu zawodowego nauczycieli

Wykształcenie Stażysta Kontraktowy Mianowany Dyplomowany

>ŚWIADCZENIA DLA NAUCZYCIELI TERMINOWYCH I NIETERMINOWYCH

Urlop wypoczynkowy ∑ Nauczyciel zatrudniony W wymiarze odpowiadającym okresowi
∑ Placówka ponad 10 miesięcy urlop otrzyma ferii szkolnych przewidzianych w szkole

feryjna w okresie ferii szkolnych i w czasie ich trwania
∑ Nauczyciel zatrudniony krócej 

niż 10 miesięcy urlop otrzyma 
w wymiarze proporcjonalnym 
do okresu zatrudnienia

∑ Placówka nieferyjna W wymiarze proporcjonalnym do Urlop wypoczynkowy w wymiarze 35 dni
przepracowanego w danym roku okresu

Urlop zdrowotny Nie przysługuje Po przepracowaniu 7 lat
Wynagrodzenie zasadnicze ∑ Nauczyciel bez kwalifikacji Uzależnione jest od stopnia awansu

– według stawek zawodowego nauczyciela
dla nauczycieli stażystów

∑ Zgodnie ze stopniem 
awansu zawodowego

Nagroda jubileuszowa Decyduje staż pracy Decyduje staż pracy
Trzynastka Proporcjonalnie 

do przepracowanego okresu Po przepracowaniu roku
Nagroda za osiągnięcia Po dwóch latach pracy Po dwóch latach pracy
dydaktyczno-wychowawcze

Rodzaj świadczenia Nauczyciel zatrudniony Nauczyciel zatrudniony
na czas określony na czas nieokreślony


